

И оживет истории строка

Хорошо ли знаем мы, прихожане, историю своих приходов и храмов? Помним ли имена тех, кто в этих храмах служил прежде? Согласитесь, не каждый может ответить на эти вопросы утвердительно. И далеко не все мы готовы к тому, чтобы по крохам и крупицам собирать сведения о церквях, которые навсегда исчезли из наших городов и поселков. Однако бывает, что история сама напоминает о себе и понемногу заполняет чистые страницы для того, чтобы в нас не угасала память о прошлом.

Иерей Михаил Частухин, клирик Свято-Серафимо-Покровского монастыря, настоятель храма Сретения Господня, что в поселке Драченино, и его паства из некоторых документов и рассказов пожилых сельчан знали, что раньше в селе была церковь, освященная в честь святых первоверховных Апостолов Петра и Павла. Это подтверждено справкой из Государственного архива Томской области, в которой говорится, что в селе Драченино была однопрестольная деревянная Петропавловская церковь, в которой в 1914 году служил священник Матвей Яковлевич Подлесский и псаломщик Григорий Петрович Скворцов. Указано и то, что церковь была построена в 1860 году. Тот факт, что храм действительно был, подтверждается и свидетельством о рождении Елены Михайловны Москалевой, где указано, что появление новорожденной на свет зарегистрировано в Петропавловской церкви села Драченино. После сбора этих и ряда других документов в том, что в селе действовала Петропавловская церковь, сомнений уже ни у кого не вызывало.

Предполагается, что позднее она была сожжена роговцами вместе с находящимися в ней людьми и священнослужителями, однако официальных подтверждений этого факта пока нет.

В 2012 году была издана книга Сергея Панфилова «На земле Кузнецкой», где в форме художественного произведения воссоздается предполагаемая картина сожжения храма, расправы над священником Матвеем Яковлевичем Подлесским и жителями Драченино. В книге «Святыни Кузбасса», изданной в 2013 году, указывается, что на месте сожженного в 1919 году храма святых апостолов Петра и Павла установлен поклонный крест. К нему верующие поселка уже несколько лет проводят крестные ходы.

Но еще до выхода этих изданий 12 июля 2012 года на месте прежней церкви была отслужена первая литургия под открытым небом. И хотя общие сведения о храме к этому времени были собраны, не хватало фактов, которые бы оживляли картину прошлого, делали ее ярче, живее, детальнее. Ведь времени прошло много, поэтому не оставалось надежды на то, что есть живые свидетели, которые могли бы что-то сообщить о том времени и о людях.

И вот спустя год после первого крестного хода случилось совершенно неожиданное событие: в Драченино из Новокузнецка приехали внучка священника Матвея Яковлевича Подлесского - Эмилия Алексеевна и ее зять. От нее была получена фотография иерея Матвея Подлесского. Навестила село и еще одна внучка - Екатерина из Новосибирска, которая тоже привезла фотографию.

Они рассказали, что на Украине живет младшая дочь иерея Матвея Подлесского - Елена Матвеевна 1918 года рождения, а также о том, что матушку иерея (по-советски - жену) звали Евдокией Петровной. Ее отец был священником с именем Петр, а еще у нее было три брата - Григорий, Николай и Александр, каждый из которых также служил в церкви. В революционные годы Григорий и Николай были расстреляны и не вызывает сомнений, что за веру.

У батюшки Матвея и матушки Евдокии было шестеро детей: Володя, Нина, Серафима, Алексей, Руфина, Елена. После смерти мужа она растила их одна. Конечно, рассказы внучек более детальны, чем приведенные здесь сведения, и каждая маленькая деталь, каждый самый маленький факт являются для драченицев бесценными, потому что открывают им историю их села, прихода, историю жизни працедушек и прарабушек. Причем все эти детали совпадают с собранными прежде сведениями, так что, похоже, время по произволению Божию открывает людям то, что они хотели бы знать.

- Мы считаем, что священник Матвей Подлесский принял мученическую смерть, и молимся за него, - говорит настоятель нынешнего действующего в Драченино храма отец Михаил Частухин. - Он пока не причислен к лику святых, но данные о нем помогут нам ходатайствовать о его прославлении.

А еще батюшка познакомил меня со стихотворением, которое написала Нина Гисс, участвовавшая в одном из крестных ходов к месту, где была Петропавловская церковь. В нем она передает свои чувства, но уверена, к написанным ею строчкам никто не останется равнодушным.



Публикуя этот материал, мы также надеемся, что могут появиться те люди, которые что-то знают о событиях, произошедших в селе Драченино в двадцатые годы двадцатого века.

Нина Гисс

Крестный ход к сожженному храму

Пепел пожара ветер унес,
Иссякли потоки пролитых слез.
Тот день роковой наша память хранит:
Ничто не забыто, никто не забыт.

Так было: толпа озверевших людей
Подперла жердями створки дверей,
Там люди, но пламя по стенам бежит,
И вопль страдальцев до неба летит.

Тот ангел, что церковь сию охранял,
Их души в объятья свои принимал.
И раной остался овал на земле,
Где церковь когда-то стояла в селе.

Но память потомки о том берегут,
С хоругвями к месту святому идут.
И хор песнопений летит до небес.
И к небу поклонный возносится крест.

Мы помним тревожные те времена,
Когда наши храмы сгорали дотла.
Молитва возносится, сердце стучит:
Ничто не забыто, никто не забыт.

Л. КРАПИВНИКОВ

На снимке:

священник Матвей Подлесский.

Фото из семейного архива.